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Які етноніми і самоназви вживали українці 
та росіяни навзаєм і чому? 

Шляхта плекала етнічну і політичну самосвідомість свого «руського 
роду і польської нації» (gens Rutenorum nation Poloniae). Богдан Хмельницький 
в офіційній кореспонденції розрізняв свій політичний утвір, етнічну спіль-
ноту і країну, виступаючи в обороні «Війська Запорізького, народу руського 
і України обох берегів Дніпра». Православні слов’яни Великого князівства 
Литовського і цілої Речі Посполитої звалися русинами. Після Берестейської 
церковної унії до них зарахували і греко-католиків, що визнають засадничі 
релігійні догми Риму і зверхність папи, але не мали целібату, безшлюбності 
священиків (білого кліру) та дотримуються східного, візантійського обряду  
і слов’янської мови літургії. 

Порубіжні московські воєводи скаржилися Посольському приказові, що 
важко відбитися від «кримців», бо їм рушничним вогнем сприяють «черка- 
си», які натомість одержували допомогу від татарської кінноти. В романі Олек- 
сія Толстого «Петро Перший» шведів у Лівонії атакували з московським вій- 
ськом «смугасті» татари і «синьожупанні черкаси». Зневажлива звичка звати  
козаків «хохлами» пішла від незвичних запорозьких чуприн-оселедців. Про- 
те навіть заздрісники визнавали охайність і працьовитість хохлів. (Москва нази- 
вала так само естонців «чухонцями» і образливо називає «мордвинами» наро- 
ди ерзя й мокша). Дехто лайливо зве росіян «кацапами», що татарською мовою 
означає «різник» після того, як орда Івана Грозного 1552 р. вщент зруйнувала 
Казань і вирізала там всіх місцевих мешканців разом з жінками і немовлятами. 

Королі Польщі та Швеції, великі князі Литви і Москви, султани Османів, 
інші монархи включали між своїх титулів владу над Руссю. Європа формально 
це шанувала, але de facto визнавала таке право за тим, хто справді контролю- 
вав Київ. Після Визвольної війни і Руїни сюзереном України вважався москов- 
ський цар, який мав залоги стрільців і рейтарів у Києві (звідси назви деяких 
вулиць). Та самоврядна внутрішня автономія козацької Гетьманщини і Слобо- 
жанщини тривала до знищення Батурина московським військом і поразки 
під Полтавою, а потім царський уряд дедалі обмежував її, остаточно скасував 
гетьманство і полковий устрій, провів адміністративну уніфікацію губерній  
і зруйнував Січ.

Московія після Північної війни назвалась Російською імперією, Росією.  
А русинам довелось вивести топонім з етноніму, з назви країни назву народу, 
щоб уникнути плутанини з московітами. Це спонтанно тривало, і українці 
звали себе козаками, а царських солдатів і решту прибульців зі сходу москаля- 
ми. Важко уявити собі більшого патріота, ніж Тарас Шевченко, але він не 
надто звав себе «українцем». Михайло Грушевський писав свою історію Украї-
ни-Руси. В творі Олександра Довженка малюк почув на Десні спів «руських» 
плотарів і спитав, «а ми ж чиї люди», а дід відповів, що колись були козаками, 
а зараз хтозна…
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«Рутенцям» Австро-Угорщини не загрожувала плутанина з росіянами. 
Іван Франко вболівав за Русь-Україну. Консульство царської Росії у Львові 
стежило за українцями, заохочувало штучне «язичіє» галицьких москвофілів, 
та без спонсорства з-за кордону рух захирів нанівець. Потойбіч Карпат 
Олександр Духновича будив свідомість і пишався, що є русином. Донедавна 
Культурна спілка українців Чехословаччини вживала літературну мову поряд 
з місцевими діалектами, а сварки за самоназву роз’ятрили розбрат, і меншина 
асимілюється словаками. На Закарпатті жевріє політичне «русинство», що на 
радість Москві намагаються довести окремішність від українців. Суперечки 
точились у бойків і лемків-руснаків, а після злочинної депортації їх комуні-
стичної владою з рідних теренів на захід Польщі в Акції «Вісла» тривають  
у діаспорі, але більшість визнала себе етнічними групами українців, як гуцули 
і верховинці в Карпатах.

Росіяни звуть себе «русскими», але це прикметник, неначе відповідь на за-
питання, звідкіля, чиї люди. Адже решту народів звуть іменниками – німець, 
француз, поляк, українець... Зрозуміти різницю легко, якщо врахувати, як сам  
російський етнос поступово виникав у симбіозі «руських» прибульців (з Русі)  
й тубільних фінно-угорських народів (меря, весь, мурома тощо). Тож розріз- 
няймо прагнення самобутності етнічних груп і підступні диверсії ворогів Ук- 
раїни, які нібито дбають про меншини, а насправді намагаються роз’ятрити 
реальні чи уявні конфлікти і послабити згуртованість жертв. Царат звав пат- 
ріотів України «мазепинцями» і винуватив генеральний штаб Австро-Угор- 
щини за винайдення українства на розкол «єдиного російського народу». А ра- 
дянська пропаганда таврувала «петлюрівців», які мовляв служать «панській 
Польщі» (безглуздий вираз спантеличує поляків і українців). Москва досі пне- 
ться зі шкіри в спробах довести, ніби в Другій Світовій війні «бандерівці» під 
час нацистської окупації були колабораціоністами на користь Третього Рейху, 
а зараз служать Америці. 

Як ми човника назвали, так наш човник і пливе. Жалюгідні зусилля, аби 
заперечити українську націю, мову і державу, спричиняють зворотній ефект 
і переконливо викривають штучність самої Московії. Яр Славутич (Григорій 
Жученко) дошкульно віршував про скоєні нею злочини: «Стоїш з украденим 
ім’ям, напівтатарка-напівфінка… О, муко! Вп’явши пазурі у жертви сковані, 
невинні, жирують смерди, як царі, аж очі рвуться яструбині… Та вірю в пра- 
ведність буття, у благовістя правди вірю. Впадеш, не знавши каяття подібно 
раненому звіру, на радість гнаним упадеш, і снаговито спрагла зміни, повста- 
не з полум’я пожеж священна воля України». Наш сучасник-поет Дмитрій  
Биков спитав: «Как только эпоха свершит самосуд, название «русский» к чему 
отнесут?.. Меня утешает лишь то, что иду ко дну в этом общем бескрайнем ря- 
ду, где все как в наброске любимом – Россия кончается Крымом».
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